MarHetmnam (uctopus)

Ha3BaHuWe OT MMHepana marHetuta Fe,0, — kamMeHb 13 MarHecuu,
MarHUTHbIE ABNEeHUNAa — ABNeHnusd, npouncxogduime ¢ MarHeTUTOM U
MOX0OXWMN BeELeCTBaMu;

OTKpbITUE MarHntHoro nons (M) 3emnun (Bunbam NinbbepT, 16 BeK);
B3anMoaencreme MarHMToB, MarHUTHbIM 3aKoH KynoHa (1785);

[lencrteme TOKOB Ha MarHuTbl (3pcteq 1820);

[lencrteme MarHMUTOB Ha TOKU M B3amMmoaencrteme Tokos (Amnep);
DNIeKTpUYeckme TokM Kak NCTouHuk Ml - 3akoH brno-CaBapa;
[MpeacTtasneHne o MIN n MCJ1 - ®Gapaapen;

JNeKTpoMarHnuTHasa nHaykunsa — Gapanen;

YpaBHEHUS 2/IeKTPOMaAarHMTHOro nond — Makceenn;

[enctemne Ml Ha aBuxX. 3apsaabl n Ml aBnx. 3apsaaos — JlopeHu;
CnunH n cobcTtBeHHoe MIT afieMeHTapHbIX YacTul,.

Ml -dopma maTepuun, NOCpeaCcTBOM KOTOPOMN OCYLLECTBNSAETCS
B3aMMOAENCTBUE ABMXKYLLUUXCS SNEeKTPUYECKUX 3apsaoB.



Cunna Amnepa

JpcTen AMnep
dF ~ I d/ sina. - yron c HanpaeneHuneM, B koT. dF = 0



[lpaBuno nesBou pykn n cuna Amnepa

Ecnn pacnonoxuTb NeBYKD pPYKYy
Tak, 4ToObl BEeKTOp MarHUTHOM
UHAYKUMK  6bIN HanpasneH B
NnaaoHb, a nanbubl NagoHU Obiu
BbITAHYTbI MO HarnpaBleHU TOKa,
TO OTBeAeHHbIN OonbloW naney
yKaxeT HarnpaeneHune CUnbl

AMnepa.

dF = [1d/ B)



MarHntHble cunoBble NMUHUA

BekTop, cunosas xap-ka MN  dF = [1d/.B]
En. usMm. — tecna (Tn)
N3o06paxaeTca MCJI:

l)Bceraa 3aMKHyTble;

2)4epes ¥ TOYKY MOXHO MpoOBecCTU
Tonbko oaHy MCJI;

3)ryctota MCJ1 nponopu. B.

™,

N /

Ecnv npoBoAHUK HE NPAMON U HE KOPOTKUIA:

F = Y AF wm [dF - npuHumn
cynepnosnumm



Cuna Amnepa n cuna JlopeHua

Fn=qvB smna

-

F = q[v, B]
Fn Lv, FnlB
Fo=1-[l,B]=js-|l,B]

/ : > —2 _
y q >0,-. o j= —env, MAOTHOCTb
£ " TOKa
\.__f,.f’ Uy, — CKOpOCTb Jpeiida

N — KOHUEHTpauug 3/1-HOoB
3HaK «-» - U3-3a «-» 3apsaja 3/1eKTPOHOB.
Fy = —enSl[vAp,B] = —enV[vﬂp,B] = —e[vﬂp,B ]N
F,= ) F, - cuna AMnepa = cymme cu JlopeHua



KOHTYp C TOKOM 1 €ro MarHMUTHbIN
MOMEHT

_gcuna Toka MarHUTHbIN MOMEHT KOHTYpa:
nnowaab

i KOHTYpa pm=1S
Pm
H [pm] = Am?
>*/\ \’\L/ MpOCTENLLINN CNyYaun:
BEKTOp

MarHUTHOro efl. BEeKTOp HopManm
MOMEHTa (no npas. 6ypaBuuka)

— > -
=ISn
pm a



KOHTVD C TOKOM B oaHopoaHom MI'1

Fi=F=1Bad
0 — pa3Mep paMKu L1 nn-
— TU PUCYHKa
I)ln = p —>y
Fi+ F, =0 - cuna
paBHa 0, HO ecTb
—, Bpallaloumn MOMEHT:
F2 M=Fbsina=
> 1Babsina=pmB sina

O — YroJ Me>|<,qy§ U p,
B BekTOpHOIt dopme: M = [B,,, B]
OH pa3sBopauvBaert P, B4OMb B.

AHanorusi: M = [p,,, E] — Bpall. MOMeHT, AENCTBYIOLIMNIA Ha
an. avnonb B 3l



KoHTYp ¢ TOKOM B HeogHopoaHoMm MI'

g E BpallatoLlmm MOMEHT:
—- I ‘ ] 2 M = pm <B> sina
F)
-ﬁn Bz > B1 = Fz > F1
F,+F, #0

F) F=F,-F1=1(B2-Bi1) a=
" I a (dB/dx)b sina =
IS(dB/dx)sina = pm(dB/dx)sina

[1pn sino. > 0 paMka BTArnBaercs B ob6nactb cunbHoro M.

NMpu sina < 0 (Pm CMOTPUT npoTuB B) pamka
BbITa/IKMBaeTca 13 obnactm cunbHoro Mr.




3akoH bno-CaBapa-Jlannaca

[TpouncxoxpeHne M

/ \
HaMarHM4eHHbIe ANeKTpn4HeCKmnue ToKHu

Tella B NMPOBOAHUNKAX

| |

MONeKYynapHble ___ 3aKoH buo-Casapa-
TOKM Nannaca .
5 I[dlr
gz B dil 3 ]
41 T
dB = (Mo /4n)Id/ sina /r?
dB 1 dI, 7
Mo - MarHUTHasa NoCToAHHad
Ho /4n = 107 TH/M: MHo= 1.26:10°°TH/M




[TpuHuMn cynepnosvunn n M B

RellleCTRe
MpuHLMA cynepnozvummn:dB = B = YAB = [dB
1)ANa HEeCKONbKUX U AAVNHHbBIX NPOBOAHUKOB
2)ana Ml B BelyecTse

—_

nuO I [dl; ?]
41t r3
— 4714 TOKOB, TEKYLLNX B BaKyyMe

dB =

BewecTtBo: MI1 oT Toka + MI1 MonekynsapHbIX TOKOB:
5 u, I1[dL7]

= Ar 13
M - MarHUTHasa nNpoHuuaeMocTb, 6ezpazmepHasa Ben-
Ha NMoKaz3bIiBaeT, BO CKo/IbKO pa3 M1 B B-Be cunbHee,
yeM B BakyyMe (€ B AnanekTpukax — Haobopor)




MI'1 oTpe3ka TOHKOro NnpaAMoro nposoaa

B 7. A TOK BTekaeT, Uz T7. B
i T BblTEKaeET.

B = cymmedB - BKNnagos ot
OTAesIbHbIX 3/1eMeHTOoB Toka Id!

Bce dB HanpaBfeHbl B OAHY
CTOPOHY =  MOXHO  CuUuTaTb

sy
TONIbKO MoAy/b B

7 — paAnyc-BeKTOp U3 dl B TOUKY
HabnwaeHns




MI'1 oTpe3ka TOHKOro npaAMoro nposoaa

. a —I[;))a\CCTOFlee oT (1) HabnwaeHus
A A0 NpoBoAa WU ero Npoao/IKEeHUs
a=r cos® '~ @ — Yrosl Mexay nepneHaukynsapom

\/) U paanyc BEKTOPOM
Ii d‘P/
U, Idlcose
/‘(N’ dlcos® aB = A1 - r2
# Ho [, COSQ
dl —,
B= = I ~ dl
A »’ C yyeToM: r = a/coso,

KOoOpAMHaTa BAOb NPOBOAA:
X = a tge; dx = dl = a (1/cos?e)do

2
U, COSQ COsS“p a Ho
B= I de = I —

f AT a? coS? @ Y= na D — i)



MI'1 oTpe3ka TOHKOro npaAMoro nposoaa

( 3)1
Ho
B= —-— (sinf —si
e (sinf — sina)
o N B - Yribl Mexay nepneHanKyaspom v nydamu,

npoBeAeHHble B TOUKN A n B.

Yron > 0, ecnun yd cMelleH OTH. NneprneHauKynspa B

HarnpaB/leHUN NpoTeKaHnsa Toka, u HaoboporT.
Ha pucyHke o < 0 n g>0.

[lpoBoa (6ecKOHEeYHO) AIMHHBIA =
sinfp —1, sina — -1:




MI1 KpyroBoro Toka

Tok Te4yeT No Ayre OKPY>XHOCTHU.
[lyra Al = 3nemeHT ToKa IAL

Bce AB HanpaBfieHbl B OAHY
CTOpPOHY (N0 OCU Kpyra) == MOXHO

) CKJ1adblBaTb UX MOAYJIN.

Onsa v aneMeHTa Ayrm sin a = 1.

o, TAL u, TAgp

AB= I r2 4w r
B = fl‘l—o'I—ZA([)z ﬁ-l_q)
il 4T r
(0 - UEHTpasbHbIA Yrofa, onuparwLnNCa Ha NMPOBOAHUK.
B 4C, korga TOK TeyeT MO 3aMKHYTOMY Konbuy, @ = 2m:
oo Bl
2 T

K, 1712
Ha ocu Kpyra Ha paccCT. X OT ero ueHTpa: B = ?' 3
(ré+x2) "2




B3anmogencrtene npoBOOAHNKOB C TOKOM

Ho 2h1y
4T a

a — paccT. Mexay NpoB-KaMM.
™ - nputarusatoTcs
™ - oTTankusatoTcs.

b _T e

ne HabnwpaeTca?

1. HaTAXeHue BUTKOB 0bMOTKM
3/1eKTPOMarHuToB  famadeisteieiy
2. npoaonbHoe  ©kaTune  06MOTOK, B l i [ [ Il
COCeHUX BUTKAX TOKW napannenbHbl U ... il —
NPUTATNBAIOTCA. "

3. LWHYpOBaHWe TOKa B MOJTHUN.




MarHUTHbIN NOTOK

MarHuTHbIM MOTOK — 3TO MOTOK BEKTOPa MarHUTHOW
MHAOAYKUUWN.

D = f (B,dS)
CumBon ® Ans MarHUMTHOro notoka - 6e3 nHaekca.
® ~ yncny MCJ1, nepecekarLWnNX NOBEPXHOCTb.

$(D,dS)=Q = ¢(B,dS) =2

PaccMmoTpum MIT, co3aaBaemoe
3/1eMeHTOM Toka I Al. dj
NMwobas MC/1 storo nons - 3T0 -~-=7

OKPY>XHOCTb.



Teopema ['aycca gnga BekTopa
MarHUTHON UHOYKLUW

OKpYXHOCTb MnepecekaeT VvV 3aMKHYTYK TMOB-Tb YeTHOE
YMCO pa3 — CKOJIbKO pa3 BXOAUT B OXBaTbiBaeMbll 06beM,
CTO/IbKO X€ pa3 U BbIXOAUT.

370 03HauaeT ANS MarH. notoka oT dl:
AD = f(AB’, ds) =0
T.K.§=ZA§ no =3 Ad, 10

f (AB,dS) =0
— 3TO MaTeMaTuieckoe BbipaxeHue T
ONS BEKTOpa MarHUTHOU MHAYKUUW.

MarHUTHbIV MOTOK Yepe3 3aMKHYTY MOBEPXHOCTb
paBeH HYy/t.



Cwmbicn Teopem [aycca

1. ana3n: ¢(D,dS) =0
Ecnn MNY = 0, 3Ha4uuUT, HET 3apsao0B.
Bceraa 9‘5(§, d§) =0 = B NpUpoae HET MarHUTHbIX 3apAA0B.

KBaHTOBass Teopuss UX [AOMNYCKAET, HO Ha OMbiT€ OHU He

obHapy>XeHbl.
2. 2CJ1 HaumHawTCca Ha (+) 3apsaax u KoH4yarwTcsa Ha (-).
MCJ1 HUrge He Ha4yuMHaKTCA U He KOHYaKTCA, 3aMKHYTble

nuHun - MI1 BuxpeBoe.
$(B,dS) = 0 - uHTerpanbHas dopma.
Ee avddepeHumnanbHas dopmMa: divB =0
Tl ansa BekTopa B — cneacreue 3akoHa buo-Caapa:
3.6.-C. — MCJ1 = okpyxHoctT — §$(B,dS) =0




